

Oameni, fapte, locuri

Trei destine
scrise în codul
acelorași valori

pagina 4



FOCUS

Studenti militari
în stagiu
la Cluj-Napoca

pagina 8



ORIZONT MILITAR

Editor: Divizia 4 Infanterie „Gemina”

Fondat la 12 februarie 1948 • Serie nouă * Nr. 192 (1969) * 22 iulie 2015 * 8 pagini — 0,7 lei • www.clujarm.ro

Locotenent-colonelul
Ștefan Abourîței,
observator militar
în R.D. Congo:

„Distanța față
de camarazii
de-acasă devenea
brusc mai scurtă în momentul în care
citeam, online... «Orizontul militar»”



— Dle locotenent-colonel, recent v-ați întors dintr-o misiune sub egida ONU, MONUSCO, din Republica Democrată Congo. Este o misiune a Națiunilor Unite, pe cât de veche, pe atât de dificilă, iar știri despre observatorii militari români din Congo au mai apărut în ziarul nostru. Reamintiți-le, vă rugăm, cititorilor noștri, câteva date despre această misiune.

— Implicarea ONU în Congo datează încă din primele zile ale cuceririi independenței, în perioada 1960—1964, când ONU (Operation of the United Nations in Congo) a fost desemnată să contribuie la supravegherea menținerii legii și ordinii, iar la scurt timp acest rol a fost modificat prin includerea menținerii integrității teritoriale și independenței politice a țării, prevenirea războiului civil și securizarea deplasării întregului personal militar străin. Ulterior, MONUC (United Nations Mission in the Democratic Republic of Congo) a fost înființată în anul 1999, în urma acordului de încetare a focului de la Lusaka, care pune capăt primului război congolez. Efectivele misiunii au fost marite după Acordul de Pace de la Sun City, încheiat în 2002, după al doilea război

din Congo. Mandatul acestei misiuni a fost schimbat în 2010 prin includerea mai multor obiective de stabilitate. Acest fapt s-a reflectat în noul nume dat misiunii — MONUSCO (United Nations Organization Stabilization Mission in the Democratic Republic of the Congo) care include la această dată în jur de 20.000 de militari și peste 1.000 de polițiști, reprezentând cea mai costisitoare misiune ONU.

După câțiva ani de persistență a instabilității, statele din regiune, adunate în cadrul Conferinței Internaționale a Mariilor Lacuri Regionale (ICGLR), au decis, în 24 februarie 2013, să extindă mandatul MONUSCO și să includă în cadrul forțelor militare existente o nouă formațiune denumită Brigada de Intervenție Înaintată (FIB), cu un efectiv de 3.000 de luptători din cadrul forțelor speciale din Africa de Sud, Tanzania și Malawi. Această brigadă se subordonează direct comandantului Forței MONUSCO, având mandatul de a neutraliza grupurile armate, de a reduce amenințările la adresa autorităților statului și a securității civililor și,

(Continuare în pag. 3)

Locotenent-colonel
Adrian BOCHIS

ORIZONT ÎN ACEST NUMĂR

„Dragonii Transilvani”, pregătiți pentru misiune!

pagina 2

23 iulie — Ziua Presei Militare

Cu inima și pași
prin garnizoanele diviziei

Văzută din afară, meseria de jurnalist pare una spectaculoasă. Și chiar este. Puțină lume are șansa unei relatări tv, din mijlocul unor evenimente care schimbă destine, ori bucuria cuvântului scris care „mișcă” lucrurile.

Trăită într-o redacție, profesia asta e o teribilă ardere. Zile și nopți de documentare, risipirea în scris, apariția în pagină și apoi totul e... trecut. Nimic nu e mai demodat ca un articol de ieri. Dar o luăm mereu de la capăt cu sentimentul că ne privim în ochi și în cuvânt. Colonel Ovidiu PURDEA-SOMEȘ

„Orizont militar” - 2015



pagina 5

Știri
din Divizia 4
Infanterie
„Gemina”

pagina 2

Era digitală
pagina 6

Supliment
umoristic
de vacanță

pagina 7

■ ■ „JOB WELL DONE“ La finalul exercițiului de repetare a misiunii KFOR — 20, desfășurat în perioada 7—28 iunie la Centrul Multinațional Întrunit de Pregătire din Hohenfels, Germania, caporalul Dacian Negru din B. 26 VM a fost desemnat cel mai bine pregătit militar. Acesta s-a remarcat pe întreaga durată a exercițiului, dovedind un nivel foarte ridicat de pregătire, seriozitate și îndeplinire a ordinelor în condiții foarte bune. Prin diploma și medalia acordate de șeful echipei americane, și sub deviza „Job Well Done“, caporalul Negru a intrat în rândul onorabilului Ordin Grizzly, ce reflectă nivelul ridicat de încredere acordat lui, subunității și țării din care face parte. (O. S.)

■ ■ **BACALAUREAT 2015** Cu o rată de promovabilitate de 100% în sesiunea examenului de bacalaureat, Colegiul Național Militar „Mihai Viteazul“ din Alba-Iulia s-a clasat în fruntea celorlalte colegii militare din țară, cu media generală de 9,10. De asemenea, din cei 109 absolvenți, din care 20 de fete, elevele Casiana Fusu și Alexandra Dima au obținut media generală 9,90. În ordinea mediilor, colegiul albaulian a fost urmat de cel din Breaza, media 9,01 și cel din Câmpulung Moldovenesc, media 8,82. (O. S.)

■ ■ **UN NOU COMANDANT LA LIPOVA** Luni, 6 iulie 2015, la B. 185 Spr. Log. „Mureș“ a fost investit un nou comandant. Astfel, în cadrul unei ceremonii militare, maiorul Eliodor Găman a primit Drapelul de luptă și comanda unității de la fostul comandant, locotenent-colonelul Iulian Zdrenghia. Prezent la ceremonie, comandantul Bg. 18 I. „Banat“, colonelul Cristian Dinulică, a declarat: „Trebuie să-i mulțumim fostului comandant pentru munca fructuoasă depusă în această

unitate și să-i urăm succes în funcția pe care o va îndeplini la Bruxelles, în cadrul comandamentului NATO. Pentru brigadă, pentru batalion și pentru garnizoana Lipova, plecarea lui este o pierdere, dar pentru el, personal, și pentru Armata Română, noua lui postură este un câștig.“ (Maior (r.) Dorin OCNERIU)

■ ■ **„INTĂLNIREA MOTILOR CU ISTORIA“** Duminică, 5 iulie 2015, în localitatea hunedoreană Dupăpiatră, militari din B. 26 VM „Avram Iancu“ au participat la „Intâlnirea motilor cu istoria“. Organizată anual, în prima duminică din iulie, în colaborare cu primăria comunei Buceș, manifestarea evocă lupta eroică a locuitorilor comunei Buceș în timpul Revoluției de la 1848—1849. Au fost prezenți: Sorin Vasilescu, prefectul județului Hunedoara, Nicolae-Adrian David, președintele consiliului județean, Ioan Mărcuș, primarul comunei Buceș, Florin Cazacu, primarul orașului Brad, primari din comune din zona Apusenilor, colonelul Grigore Pășcuță, șeful operațiilor Bg. 18 I. „Banat“, locotenent-colonelul Viliam Pastor, comandantul B. 26 VM, numeroși localnici. Și în acest an, cele mai așteptate activități din program au fost defilarea detașamentului de onoare și exercițiile demonstrative. (Locotenent-colonel Viorel MOCANU)

■ ■ **GENIȘTI ÎN CINCU** În perioada iunie — septembrie 2015, la Centrul de Instruire pentru Luptă al Forțelor Terestre (CIL-FT) din Cincu se desfășoară operațiunea „RESOLUTE CASTLE-15“, exercițiu ce angrenează batalioane de geniu din forțele terestre, în comun cu forțe terestre americane dislocate în Europa (USAREUR) și Garda Națională a statului Alabama. Din cadrul D. 4 I., la exercițiu participă 10 militari

și mijloace tehnice din B. 53 Ge. din Deva. Aceștia vor executa lucrări de amenajare a unui drum de acces și a unor platforme pentru tehnica militară, precum și alte operațiuni genistice. (R. C.)

■ ■ **ALPINIADĂ** În raionul Diham — Bucegi — Postăvaru — Predeal s-a desfășurat în perioada 6—10 iulie 2015, etapa finală a ediției de vară a Alpiniadei Vânătorilor de Munte „General Gheorghe Vătămănu-Coanta“. Competiția a reunit loturile batalioanelor de vânători de munte și ale subunităților de brigadă din forțele terestre, ce s-au întrecut în cele patru probe consacrate: ștafetă alpină, cățărare rapidă (liberă) și coborâre în rapel, cățărare artificială (la coarda dublă), combinata alpină. Lotul B. 22 VM „Cireșoia“ din Sfântu Gheorghe s-a clasat pe primul loc, în ierarhia generală, primind, până la o nouă ediție, și Cupa transmisibilă. Au urmat: Bg. 2 VM, pe locul II, și B. 21 VM, pe locul III. Subunitățile de brigadă ale Bg. 61 VM au obținut un onorabil loc IV. (R. C.)

■ ■ **SUBOFITERUL/SOLDATUL ANULUI** În câteva dintre unitățile militare ale diviziei, în luna iulie, s-a desfășurat competiția „Subofiterul/soldatul anului“. Obiectivele acestei activități au vizat creșterea nivelului de pregătire al militarilor implicați, precum și antrenarea și perfecționarea deprinderilor în diferite situații și scenarii tactice. Participanților li s-au testat cunoștințele militare generale și de specialitate, pregătirea fizică precum și abilitățile de tragere cu armamentul de infanterie. Astfel, în perioada 29.06—03.07, în etapa pe Bg. 18 I. „Banat“ au ieșit învingători sergentul Ciprian Popov și caporalul Dan Mariniuc. La competiția desfășurată în B. 400 Spr. „Feleacu“, primele locuri

au fost ocupate de plutonierul Paul Dobrotă și caporalul Augustin Vlasa, iar la B. 22 VM „Cireșoia“, sergentul-major Felix Bereș și soldatul Marian Sidon au fost cei care au finalizat competiția în fruntea clasamentului. (G. N.)

■ ■ **TABĂRĂ** Compania CBRN multifuncțională aparținând B. 72 Ap. CBRN „Negru Vodă“ a desfășurat în prima decadă a lunii iulie, o tabără de pregătire în poligonul de instrucție al armeei din Valea Poienii, județul Argeș. La tabără au participat aproximativ 40 de militari, instrucția bazându-se



pe utilizarea surselor radioactive pentru identificarea radiațiilor nucleare și utilizarea imitatorilor de agenți toxici de luptă. Activitatea condusă de locotenent-colonelul Ciprian Lungu, șeful de stat-major al batalionului, a inclus și exerciții pe timp de noapte. Deplasarea în poligon s-a desfășurat cu tehnica din dotarea structurilor, iar drumul parcurs a însumat peste 450 de km. S-au evidențiat caporalul Nicolae Roba, servent pe autospeciala de decontaminare, și plutonierul-major Mihai Robu, mecanic-conducător TAB. (E. M.)

„Dragonii Transilvani“, pregătiți pentru misiune!

În perioada 5—17 iulie 2015, în Centrul de Instruire pentru Luptă al Forțelor Terestre „Getica“ (CIL-FT) din Cincu, Batalionul 811 Infanterie Protecția Forței „Dragonii Transilvani“ a executat, sub comanda locotenent-colonelului Adrian Costaru, ultima etapă a pregătirii pentru misiunea „Resolute Support“, din Afganistan.

Pentru că misiunile ce vor fi executate pe perioada dislocării cuprind patrulare, asigurarea libertății de mișcare, securizarea căilor de acces, și, nu în ultimul rând, reacția la incidente și amenințări, militarii dejeni au efectuat mai multe tipuri de exerciții, pentru a răspunde acestor genuri de amenințări.

Printre cele mai importante au fost cele de tip STX (Simulation Training Exercise), adică simularea situațiilor din mediul operațional, cu scopul verificării și perfecționării modului de implementare a procedurilor în cazul atacurilor. Astfel, tinerii ofițeri, precum sublocotenentul Laurențiu Chirilă, comandant de pluton, pregătit pentru prima misiune în teatru, au răspuns, împreună cu subordonații, diferitelor tipuri de amenințări. De reacția subordonaților au fost mulțumiți și locotenentii

Andrei Costin și Ioan Sterp, comandanți de plutoane, dar și plutonierul-major Doinel Lupu, comandant de grupă.

Pentru a da exercițiului o



notă cât mai apropiată mediului afgan, instruirea s-a desfășurat în dublă partidă, prin marcarea părților beligerante, jucătorii de rol și observatorii-controlori fiind desemnați din rândul militarilor întorși recent din Afganistan. Locotenentul Csaba Boroș, unul dintre obser-

vatori, a declarat aici: „Rolul meu aici este de a-i ajuta pe colegii de la B. 811 din Dej, care urmează să plece în Afganistan, cu cele mai recente informații

rezultate din experiența participării mele la misiune.“

În paralel, comandamentul batalionului a executat exerciții asistate de computer (CAX), pentru verificarea lucrului în punctul de comandă, și încheierea relațiilor de cooperare. Maiorul Ciprian Mureșan, șeful

biroului conducere operații, a precizat scopul exercițiilor de acest gen: „În urma informațiilor primite din teren și introduse în sistem sub formă de date, s-a urmărit adaptarea procesului de luare a deciziei, în funcție de situația reală.“

Instruirea întrunită a subunităților și a comandamentului a avut loc pe timpul exercițiului SIMFTX (Simulation Field Training Exercise), ce a angrenat toate forțele, iar pregătirea s-a încheiat cu un LFX (Live Fire Exercise), tragerile cu armamentul din dotare fiind un excelent test „la cald“.

Prezent la activități, locțiitorul comandantului Bg. 81 Mc., colonelul Ioan-Marian Cristorean, a declarat: „Acest exercițiu reprezintă cea mai importantă etapă din pregătirea și evaluarea batalionului înainte de dislocarea în Afganistan. Este o etapă care desăvârșește instruirea militarilor, astfel încât să le asigure nivelul de pregătire necesar îndeplinirii misiunilor. Având în vedere experiența militarilor din misiunile anterioare, dar și faptul că pe mulți dintre aceștia îi cunosc personal, pot afirma că nivelul lor de instruire se ridică la standardul cerut pentru această misiune.“

Mastru militar
Radu MUREȘAN

(Urmare din pag. 1)

nu în ultimul rând, de a face posibilă stabilitatea țării. Mandatul include, de asemenea, ducerea acțiunilor ofensive în vederea anihilării acțiunilor grupărilor armate cu sau fără asistență din partea forțelor armate congoleze.

— Ce ne puteți spune despre aportul militarilor români la îndeplinirea obiectivelor acestei misiuni?

— În ceea ce privește activitatea observatorilor militari din cadrul acestei misiuni, domeniul în care Armata României este angajată, iată, de aproape 15 ani, cu un efectiv de 22 de militari, pot preciza că aceasta constă în principal în culegerea de informații utile din teren, de la populația civilă, organele administrației locale, liderii localităților, posturile de poliție, organizațiile neguvernamentale etc., care odată transmise celorlalte forțe angajate în procesul de menținere a păcii contribuie la adoptarea celor mai adecvate direcții în planurile de contingentă pentru protecția civililor, dezarmarea, demobilizarea și reintegrarea grupărilor armate.

În această misiune am avut marea satisfacție să lucrez cu ofițeri români, ambițioși și dăruți profesiei, care au reușit pur și simplu să monopolizeze funcții cheie în cadrul Comandamentului Forței din Goma. Aceste funcții practic au fost recunoscute, cu timpul, ca aparținând definitiv contingentului românesc (mă refer aici la funcțiile din cadrul compartimentului personal, logistică, comunicații, cercetare, documente secrete etc.). S-a reușit astfel ca prin efectivul mărit de ofițeri români postați permanent în Goma (peste șase) să se amenajeze o Casă Românească care reușește să satisfacă cererile de cazare ale tuturor românilor care intră în misiune și urmează să participe timp de două săptămâni la cursul de inițiere organizat la Comandamentul Forței, acolo, în Goma. Este o situație deosebit de favorabilă și de mare ajutor pentru fiecare în parte atunci când se întâlnește cu conaționali tocmai în mijlocul Africii.

— Pe lângă responsabilitățile dvs. de observator militar ați îndeplinit și funcția de SNR (Senior National Representative). Ce presupune aceasta?

— După terminarea stagiului obligatoriu de trei luni la un team site, am participat la un interviu cu o comisie condusă de către locțiitorul Comandamentului Forței în urma căruia am ocupat funcția de MILOB Commander la unul din sectoare. O funcție în care aveam peste 70 de observatori militari în subordine, din toate statele contribuatoare cu observatori militari, repartizați în zece echipe (team site-uri). De pe această poziție am reușit cu mai multă ușurință să îmi îndeplinesc și responsabilitățile Seniorului Reprezentativ Național, responsabilități care presupuneau, în primul rând, să realizez o legătură permanentă între Statul Major General din țară și ofițerii români din Congo. Preluam ordinele transmise de la SMG și le transmiteam către toți colegii aflați în misiune sau

în cazuri deosebite transmiteam eventualele solicitări ale colegilor către factorii de decizie din țară. De asemenea, deseori eram întrebat de către șeful personalului forței și făceam propuneri pentru încadrarea anumitor funcții cu ofițeri români. Cea mai mare satisfacție am avut-o la 1 Decembrie 2014, când am reușit să organizăm sărbătorirea Zilei Naționale cu mare fast la Comandamentul Forței. Am reușit atunci, prin demersurile pe care le-am făcut către cei în drept, să adun aproape întreg efectivul de observatori militari români la

cerea din patrule, prin care se sizezi o stare de fapt care pune în pericol securitatea populației dintr-o anumită zonă și în care te-ai străduit să aduni argumente logice, se iau, într-un interval de timp destul de scurt, măsuri concrete de reglementare a situației prin înființarea în zonă a unui post al forțelor armate congoleze, care să apere comunitatea respectivă împotriva atacurilor banditești. Din acel moment localnicii respectivi nu mai sunt nevoiți să își petreacă nopțile ascunși în junglă de frica grupurilor înarmate care urmăresc să le fure fărâma

care știam că mă așteaptă cu mult dor acasă. Am avut însă mare noroc de soție și copii care m-au înțeles permanent și în care am găsit un sprijin moral puternic, ce m-a ajutat foarte mult în depășirea acelor momente. Cât despre distanța față de camarazii de-acasă, ea devenea brusc mai scurtă în momentul în care citeam, online, ... „Orizontul militar“. O dată la două săptămâni Clujul părea parcă mai aproape.

— Acasă vă ocupați cu mentenanța tehnicii D. 4 I., iar anul acesta a fost declarat „Anul mentenanței tehnicii“. Ați urmărit, din curiozitate, cum se derulează acest proces în cadrul departamentului Department of Peacekeeping Operations (DPKO) al ONU, o organizație recunoscută pentru modul în care planifică și execută operațiile de menținere a păcii?

— Da, am urmărit cu mare interes profesional acest aspect. Permanent am făcut această comparație și mă gândeam cât de bine ar fi să beneficiem și noi de echipamentele militare și de condițiile create pentru executarea lucrărilor de mentenanță din cadrul MONUSCO. Bineînțeles că aceste comparații nu-și pot găsi locul având în vedere diferența enormă de buget al DPKO.

— Care credeți că sunt șansele reale ale poporului congolez de a trăi în pace și securitate și de a se bucura de bogățiile incredibile ale acestei țări?

— Când vrei să vorbești despre un popor în întregul lui, fie și fragmentar, te lovești de inevitabila imprecizie a limbajului. Nu sunt în locul congolezilor, dar, privindu-i, mi-am dat seama ce sufocant trebuie să fie să te naști într-o țară unde nu prea contează nimic din ce

Locotenent-colonelul Ștefan Abouriței, observator militar în R.D. Congo:

„Distanța față de camarazii de-acasă devenea brusc mai scurtă în momentul în care citeam, online... «Orizontul militar»”



Goma pentru a sărbători așa cum se cuvine 1 Decembrie.

— Cum sunt văzuți militarilor români în cadrul misiunii?

— Pot spune, cu toată convingerea, că sunt deosebit de bine apreciați la toate nivelurile, de la team site-uri și până la Comandamentul Forței, eșalonul militar cel mai înalt din cadrul MONUSCO. După parcurgerea stagiului obligatoriu de minim trei luni în cadrul echipelor, majoritatea militarilor români, datorită competenței de care dau dovadă și mai ales modului profesionist cu care reușesc să rezolve situațiile din teren, sunt cooptați în comandamentele diferitelor eșaloane.

— Ați participat și la o misiune în Irak, cu câțiva ani în urmă. Există puncte de similitudine între ele? Dar deosebiri?

— În mare parte, procedurile la nivel tactic sunt apropiate. De asemenea, sprijinul logistic este oarecum asemănător. Există însă și diferențe. În primul rând, misiunea din Congo este condusă nemijlocit pe linie civilă, adică politică, fiind vorba, desigur, de politica ONU. Mandatul MONUSCO nu presupune neapărat ducerea operațiilor de luptă, ci mai degrabă crearea cadrului propice de negociere între autoritățile statului și forțele rebele. Doar în cazurile extreme, atunci când grupurile armate fac abuz de forță, intervin forțele militare.

— Care este cea mai mare satisfacție profesională a unui observator militar trimis în mijlocul Africii să vegheze asupra unor atât de fragile acorduri de pace ori de încetare a focului?

— Satisfacția apare, de exemplu, atunci când vezi că în urma unui raport întocmit la întoar-

de „bogăție“ pe care o au (și vorbesc aici, eventual de o capră sau vreun sac de manioc adunat cu greutate). Dacă după ce aceste măsuri de securitate se nimerește ca tu, observator militar, să vizitezi din nou zona, iar șeful localității să îți aducă mulțumiri pentru faptul că le-ai



înțeles greutatea care îi apăsa și i-ai ajutat să o depășească, în acel moment ai satisfacția datoriei împlinite.

— Un an de misiune trece greu, mai ales dacă îți desfășori activitatea în zone volatile din punct de vedere al securității. Cum se împacă dorul de casă cu umezeala sufocantă a junglei africane?

— Ușor nu este. Condițiile climatice sunt într-adevăr mai greu de suportat, iar dorul de casă te macină pic cu pic. Nu aș putea spune că sunt un tip sentimental, însă trebuie să recunosc că au fost momente când visam cu ochii deschiși și îmi imaginam ce frumos mi-aș petrece timpul alături de cei dragi

faci, ce frustrant e să nu întrezezi niciun orizont în depărtare și ce abrutizant e să ai părinți, rude, frați, surori, prieteni și, cu toate astea, să fii al nimănui și nimeni să nu poată face nimic. Bogățiile imense pe care le au deocamdată nu îi ajută la nimic. Și, după cum spun chiar ei, poate asta e sursa tuturor relelor. Se speră însă că de la anul, după alegeri, toate vor porni spre o altă direcție, pacea și democrația vor fi în sfârșit instaurate, iar poporul congolez va avea parte de un trai mai bun. Nu pot însă să neg faptul că acest vis este enorm de greu de realizat.

Locotenent-colonel Adrian BOCHIȘ

Trei destine scrise în codul acelorași valori

La primii pași în B. 435 Spr. Log. „Ciuc”, m-am întrebat cum poate un colectiv cu un efectiv nu prea numeros să rezolve atâtea sarcini, specifice. Pentru că nu toate funcțiile sunt în-cadrate, iar participarea în număr mare a personalului la diferite cursuri generează unele dificultăți. Folosindu-se însă de resursele la dispoziție, liderul structurii militare asigură îndeplinirea misiunii unității. Astfel, incredințat de seriozitatea militarilor, locotenent-colonelul Viorel Lupu, locțiitorul comandantului de batalion, veghează atent activitatea zilnică a subordonaților. Dând curs recomandării acestuia am avut prilejul de a cunoaște trei oameni cheie din acest batalion.

Șansa vârstei

Tineretea este trăsătura definitorie a primului meu interlocutor. Aflat la vârsta marilor întrebări și a primelor decizii deplin asumate, caporalul Claudiu Spătaru s-a decis să-și încerce șansa, începând cu anul 2007, în armată. Inițial s-a instruit în arma infanterie, la Făgăraș. Atras de cariera tată-

dențele din contabilitate sunt doar câteva din atribuțiile sale.

În zilele în care primește materiale în vederea depozitării, participă, în calitate de gestionar, la recepționarea acestora. Le numără bucată cu bucată, verifică integritatea și calitatea acestora și confruntă documentele însoțitoare pentru a detecta posibilele lipsuri. Are și de administrat spațiile din depozite,



Caporalul Claudiu Spătaru distribuind drepturile de echipare plutonierului-adjutant principal Dumitru Chiriac

lui său în domeniul juridic, a studiat dreptul. Și-a finalizat studiile în acest domeniu, însă a găsit oportun să mai zăbovească pentru un timp în armată. Timpul petrecut până acum în cazarmă nu i-a adus încă răspunsuri multumitoare la toate întrebările legate de cariera sa. Obişnuința de a munci îmbrăcat în uniformă militară sau dorința reală de a urma o carieră în domeniul armelor sunt variabile ce-i dau încă bătăi de cap.

Încadrat ca pistolar în grupa 1 poliție militară din compania sprijin a batalionului, caporalul Spătaru a arătat că este capabil și își dorește mai mult. Astfel, apreciat fiind de șefi și investit cu multă încredere de aceștia, i-a fost încredințată gestiunea depozitelor de materiale de intendanță, sanitare, rechizite și formulare cu regim special. Autodidact din fire, întâlnind atribuții noi, cu multiple implicații și responsabilități, a înțeles importanța studierii legilor și regulamentelor ce normează vastul domeniu al depozitării și a învățat „pas cu pas” articolele acestora. Distribuția zilnică a alimentelor către militarii din pază, în porții precis stabilite și la timp, sau acordarea de echipament militar persoanelor care beneficiază de drepturi de echipare, îl obligă pe caporalul Spătaru să fie mereu atent. Completarea documentelor specifice, operarea în fișele de evidență, participarea la confruntarea lunară cu evi-

folosind cât mai judicios fiecare metru pătrat. Toate aceste activități implică reguli precise și o manipulare cât mai atentă a bunurilor.

Conștient de importanța poziției pe care o ocupă în cadrul unității, fiind singurul gestionar al batalionului, tânărul Spătaru ar avea o dorință: să poată încadra de drept funcția pe care acum o duce prin cumul.

Cu și pentru oameni

Un alt militar ce ocupă o funcție esențială în cadrul unității este plutonierul-adjutant principal Dumitru-Gabriel Chiriac. Moldovean născut la Bacău, a terminat un liceu cu profil electronic, dar a ales armata pentru că aceasta îi oferea „stabilitate”. Anii l-au purtat prin diferite funcții, oferindu-i prilejul de a-și forma și dezvolta abilități. A lucrat atât la nivel companie, cât și în cadrul compartimentului de documente clasificate, iar în prezent este consilier al comandantului de batalion.

Pasiunea acestuia pentru munca de fiecare zi i se citește ușor pe chip. Îndrăgește oamenii, îi place să le fie alături și să relaționeze cu aceștia. Problemele lor devin puncte de interes pentru el, transformându-se chiar în adevărate provocări. Recunoaște că este o fire deschisă și că îi face plăcere să fie alături de camarazii săi, să le ușureze, pe cât posibil, ziua de muncă.

Prin funcția pe care o ocupă, plutonierul-adjutant principal Chiriac este omul de legătură între comanda batalionului și oamenii din unitate. Surprinde nemulțumirile sau greutățile militarilor, discută cu aceștia, obține informațiile necesare creionării unui context real și raportează comandantului în scopul obținerii unei soluții. Capacitatea de a empatiza precum și cea de a cunoaște omul de lângă el, fac ca acest subofițer să fie omul potrivit la locul potrivit.

Este prezent, în fiecare zi, la raportul și inspecția de dimineață a subunităților. Atență la detaliile din jur surprinde starea moralului trupelor și se îngrijește ca atmosfera de lucru să fie una favorabilă. Adeseori, merge în posturile unde militarii execută paza pentru a simți pulsul lucrurilor. Adunările fără ordine de zi, executate lunar de către comandant, îl implică direct și pe interlocutorul meu. Prezent alături de comanda unității, trece prin propriul filtru problemele colegilor și își dă concursul la gestionarea lor.

An de an, consilierul comandantului se ocupă de organizarea și derularea etapei pe batalion a concursului „Soldatul/subofițerul anului”. Pregătește tematica, fixează perioada și îi motivează, prin discuții, pe militarii să se înscrie în competiție.

Priceput, chiar pasionat de calculatoare, a acceptat cu interes chiar, ca, prin cumul, să îndeplinească și funcția de administrator de securitate. Astfel, verifică periodic sigiliile mediilor de stocare, implementează politicile de securitate pe calculatoarele unității și se asigură ca posibilitatea apariției unor incidente de securitate să fie minimă. Instalează programele necesare desfășurării în bune condiții a activităților compartimentelor și asigură mentenanța periodică a tuturor calculatoarelor din batalion.

Teatrul de operații din Afganistan i-a întărit convingerea că militarii români au o calitate umană de invidiat. Mărturiseste că munca de teren este favorita sa, iar plecarea într-o nouă misiune externă constituie o prioritate.

Pasiunea ca mod de viață

Pe maiorul Răzvan Radu l-am reîntâlnit la fel de jovial și plin de viață ca în urmă cu ani de zile când mi-a fost dat să-l cunosc. Atitudinea pozitivă și pofta de viață i-au rămas aceleași, la fel disponibilitatea de a întreține o conversație interesantă.

În copilărie și-a dorit să ajungă marinar, dar după ce a terminat liceul militar, aventuros fiind, a considerat armata „terestră” singura opțiune viabilă.

Din punct de vedere profesional perioada cea mai fastă a sa a fost cea în care a lucrat ca ofițer cu pregătirea fizică în comandamentul brigăzii. Acum este șef compartiment condu-

cere operații și instrucție, în batalionul logistic al mării unități. A îndrăgit sportul încă de mic copil, iar experiența dobândită i-a arătat că poate transforma această pasiune într-un mod de viață. Activitățile în mediul montan, schiul de tură, orientarea turistică sau ciclismul sunt doar câteva dintre disciplinele sportive ce nu-i sunt străine. Competițiile militare, cele de patrule, alpinism sau pentatlon sunt întotdeauna o provocare pentru maiorul Radu. Acesta participă la fiecare competiție ce se ivește, ca șef de lot sau, de cele mai multe ori, în calitate de concurent.

După finalizarea studiilor universitare la Sibiu a optat pentru consolidarea cunoștințelor de geopolitică. A finalizat un master în acest domeniu, iar în prezent, dorind ca în permanență să aibă o imagine de ansamblu asupra mediului internațional, citește cu regularitate presa de specialitate.

Sarcinile de serviciu sunt abordate cu maximă seriozitate indiferent de importanța lor. La momentul vizitei mele, de exemplu, maiorul Radu studia proiectul unui manual de instrucție intenționând să creioneze câteva propuneri de modificare ale acestuia. Documentele operative ale compartimentului sunt tot în sarcina sa. De planificarea bugetară a batalionului, precum și de registrul istoric tot el este cel care se ocupă. Numit prin cumul ofițer de relații publice redactează informările periodice și ține legătura cu eşaloanele superioare pe această linie. Însă activitatea sa favorită este in-



Mayorul Răzvan Radu, un pasionat al muntelui

strucția alpină executată cu subunitățile batalionului și cu militarii din comandamentul brigăzii. Periodic, conduce aceste ședințe, și oferă camarazilor săi prilejul de a învăța de la un adevărat profesionist.

Misiunea executată, timp de un an de zile, în Nepal, i-a întărit considerabil bagajul de cunoștințe. A trăit experiențe inedite, a cunoscut cultura locului și a avut prilejul de a-și împlini un vis: escalade în Himalaya — un ideal de atins pentru orice alpinist.

Locotenent
Gabriela NICOARA

23 iulie – Ziua Presei Militare

Al șaisprezecelea an

Anul acesta, la 1 iulie, am făcut șaisprezece ani de presă militară. Mult, puțin... nu știu, dar cu siguranță știu că am fost martor la multe evenimente, unele plăcute, altele triste. Într-unul din demersurile mele jurnalistice din ultimul an, am reîntâlnit-o pe plutonierul-major Romelia Fogarasi, soția eroului căzut în Afganistan, Iosif Silviu Fogarasi. Era o zi însoțită. Niciodată nu am îndrăznit să o abordez, să-i adresez întrebări. De data aceasta, trebuia. A acceptat, cu o oarecare rețineră. Cu greu mi-am găsit cuvintele de jurnalist. Imi răspundea în timp ce puneam florile și mângâia lespeda de piatră a mormântului. Fără a mă privi în ochi, pentru a-și ascunde lacrimile, m-a rugat să o las singură câteva momente... Dar nu era singură, era cu Silviu. M-am retras, încet, ca pentru a-mi risipi prezența... Cred că dacă aș fi avut un reportofon l-aș fi închis pentru totdeauna. După veșnicia celor câteva minute scurse, s-a reînnotat firul discuției. Era mulțumită că țara are o zi a veteranilor din teatrele de operații. Sacrificiul lor impune respect!

✎ Emil MORITZ

Oameni și cuvinte

●●● Miercurea-Ciuc, septembrie 2014. E prima mea documentare în calitate de jurnalist militar. Descopăr lucruri noi despre oamenii locului. Întâlnesc aici, în sufletul unei doamne, care în firescul locului de muncă se ocupă de documente logistice, un spectru nemărginit de sentimente, printre care și nobila pasiune pentru pictură. Din prea plinul inimii sale de artist, doamna **Indra-Bianca Ilieș**, căci despre ea este vorba, a pictat zeci de tablouri ce și-au găsit locul chiar și în casele

unor oameni importanți ai locului. Sunt bucuroasă să scriu despre un asemenea subiect. ●●● Regimentul 50 R. AA. Mă opresc pentru câteva minute în biroul doamnei locotenent-colonel Luminița Trif. Cu puține

semnificativ al decorațiilor acordate într-o singură zi, peste 30, mi-a demonstrat, încă o dată, că sunt reporter într-o lume a elitelor în uniformă.

✎ Locotenent Gabriela NICOARA

Cu inima și pașii prin garnizoanele diviziei

Văzută din afară, meseria de jurnalist pare una spectaculoasă. Și chiar este. Puțină lume are șansa unei relatări tv, din mijlocul unor evenimente care schimbă destine, ori bucuria cuvântului scris care „mișcă” lucrurile.

Trăiește într-o redacție, profesia asta e o teribilă ardere. Zile și nopți de documentare, risipirea în scris, apariția în pagină și apoi totul e... trecut. Nimic nu e mai demodat ca un articol de ieri. Dar o luăm mereu de la capăt cu sentimentul că ne priviți în ochi și în cuvânt. ✎ Colonel Ovidiu PURDEA-SOMEȘ

„Orizont militar” - 2015



cuvinte mă convinge: chiar și o femeie poate fi liderul unei structuri militare. A renunțat la confortul personal, a petrecut ani la rând făcând naveta de la sute de kilometri depărtare de casă. S-a ostenit atât pentru a căpăta experiența necesară ocupării unei funcții de conducere. Și-a urmat destinul, iar acum, este un adevărat comandant. ●●● Despre „Dragonii Transilvani” de la Dej am scris la ceas aniversar, la împlinirea a două decenii de existență. Am trăit experiența unui solemn ceremonial militar. Numărul

Pledoarie pentru amintiri

◆ Pașii de gazetar mă poartă în B. 812 I. din Bistrița. Îl întâlnesc aici pe maiorul **Marius Butilă**. De la primul schimb de cuvinte devin foarte atent. „Meseria mea-i războiul!”, îmi spune acesta. Într-o misiune în Afganistan, a dus o luptă în incercuire doar cu subunitatea sa. Au fost vremuri grele, foarte solicitante, în care nu cereau de mâncare, ci doar muniție... Tot aici, sunt onorat să realizez un interviu cu un alt ofițer de excepție: căpitanul **Leonard Vergu**.

Momentele grele prin care a trecut, în teatru și în țară, nu se simt decât dacă-i ascuți rostirea... cu inima! Mi-ar plăcea să le fiu coleg de misiune acestor doi ofițeri. ◆ Și garnizoanele mici oferă surprize. La Șimleu Silvaniei, în Cdm. R. 69 Art. Mx., cuvântul scris e la loc de cinste. Plutonierul-major **Adrian Petrescu** a aranjat 13260 de volume din biblioteca unității. O muncă titanică, ce mă face să-mi doresc să existe împrumut prin corespondență. ◆ Alături de tanchiștii B. 814 Tc. am trăit, în poligonul Dud-Tauț, prima experiență a tragerilor cu blindatele de oțel. Le datorez scuze acestor bravi camarazi, despre care am scris adeseori: până în acea zi memorabilă de vară când am și intrat în tancul fierbinte, cuvintele mele nu aveau o acoperire totală.

✎ Maistru militar Radu CIOLOCA

Carnet de reporter

● „Alexandra — o luptătoare”. Un titlu „puternic”, ce-i vine ca o mânășă frunțașului **Alexandra Macavei** din B. 317 Cc. O femeie ce și-a propus să răzbească într-o lume a bărbaților, într-o specialitate dură — cercetarea. Un destin pe care și-l scrie în marșuri, exerciții și tabere de instrucție. Am găsit răgaz pentru o fotografie în care mâinile bătătorite de patul armei să cuprindă un buchet de ghiocei. A fost motivul pentru care am pus-o pe prima pagină. Și o urare: la sfârșit de iulie are examen la AFT, la Sibiu. Baftă multă Alexandra! ● Ce nu am scris despre interlocutorii mei din Cdm. Bz. 4 Log.? Colonelul **Mihai Șarba**, șeful logisticii, la mai puțin de un an până la pensionare, apăsarea pentru prima dată într-un ziar, iar doamna **Delia Corui** nu a dormit toată noaptea de „teamă” întâlnirii cu reporterul de la „Orizont”.

✎ Plutonier Ovidiu SFIRIAC

Presă militară franceză

Ca în orice armată modernă, și în cea franceză aspectul comunicării și al promovării imaginii constituie o preocupare permanentă. Serviciul de specialitate, DICOD (Délégation à l'information et la communication de défense) nu lasă nimic la voia întâmplării. Nici resursele nu sunt de neglijat: 9 publicații scrise aflate în coordonare directă și un serviciu dedicat producției audiovizuale care are în dotare 2 caruri mobile, 11 săli de montaj HD și 20 de camere HD, studiouri de imagine și sunet și multe altele. Iată și o scurtă trecere în revistă a celor mai importante publicații militare franceze:

Armées d'aujourd'hui — Fondat în iulie 1975, oficiosul Ministerului Apărării apare lunar, în fapt 10 apariții pe an, în 68 de pagini, cu un tiraj de 45000 de exemplare. Redacția este formată din 12 jurnaliști militari și civili, care propun în paginile revistei texte referitoare la apărarea națională, dar care

constituie în același timp subiecte de interes pentru marele public.

În paginile sale, revista face accesibilă lumea apărării na-



ționale pentru toți francezii, prin popularizarea acțiunilor forțelor armate desfășurate atât pe teritoriul național, cât și în teatrele de operații externe. Revista este difuzată în toate uni-

tățile militare ale tuturor categoriilor de forțe, la ambasadere și centrele de documentare externe, la diverse niveluri ale administrației publice, dar se găsește și la chioșcurile de difuzare a presei.

Terre Information Magazine (TIM) — Publicația mensuală a forțelor terestre, apare în 58 de pagini, cu două numere duble, de 72 de pagini, în iulie și în decembrie. Tiraj 75000. Redacția, formată din 8 jurnaliști militari și 2 civili plus personal tehnic, propune, în fiecare număr, un dosar de 16 pagini pe un subiect de actualitate. Conține și alte materiale de cultură, sport, benzi desenate și mici anunțuri de publicitate. Spre deosebire de presa militară anglo-saxonă, cea franceză este mult mai „zgârcită” cu spațiul alocat reclamelor.

Air Actualités este publicația lunară a forțelor aeriene, 10 numere pe an, 68 de pagini, tiraj 30000. Pune un mare accent pe imagine, motivul fiind unul simplu: lumea aviației este plină de spectacol și de culoare.

Cols Bleu — revista marinei

naționale, apare de 10 ori pe an în 40 de pagini, tirajul fiind de 18500 de exemplare. Publicul țintă îl constituie peste 50000 de francezi, militari și civili (4000 de abonați). Publică, regulat, mari dosare de presă dedicate programelor de armament, resurselor umane etc.

Gend'Info — revista jandarmeriei naționale, care în Franța constituie categorie de forțe subordonată, începând cu 2009, din punct de vedere administrativ, Ministerului de Interne. Apariție lunară în 44 de pagini, cu un tiraj de 20000 de exemplare. Destinată în primul rând comunicării interne, revista se adresează și publicului larg, fiind difuzată la peste 3000 de adrese poștale.

Képi Blanc — Publicația Legiunii Străine, apare de 11 ori pe an, într-un tiraj de 12000 de exemplare. În 88 de pagini, cei 10500 de abonați răspândiți în 54 de țări află toate noutățile despre cel mai celebru corp militar al armatei franceze: La Légion étrangère.

✎ Locotenent-colonel Adrian BOCHIȘ

LANSAREA WINDOWS 10 EXPLICATĂ DE MICROSOFT

Deși lansarea noului sistem de operare Windows 10 a fost anunțată pentru 29 iulie, Microsoft a dezvăluit că această dată nu va fi valabilă pentru toți utilizatorii de Windows 7 sau 8 care doresc să facă update la versiunea 10. Pentru a evita supraîncărcarea serverelor, compania a ales să ofere update-ul în etape, începând cu cei care s-au înscris în programul Windows Insider pentru a primi cele mai recente versiuni ale sistemului de operare, înainte ca acestea să fie făcute publice. Aceștia vor primi o variantă finală pe 29 iulie, însă nu este garantat că toți vor primi sistemul de operare la această dată. De asemenea, cei care și-au rezervat update-ul la versiunea 10 îl vor primi după lansarea oficială.

Microsoft a promis că se va asigura ca toți cei care fac update să nu întâmpine probleme. Legat de versiunea RTM (Release To Manufacture), aceasta a plecat deja către integratori, pentru a avea timpul necesar de a livra sisteme noi echipate cu Windows 10 înainte de finalul

verii. De asemenea, cei care dețin licențe cu volum mare vor primi noul sistem de operare pe 1 august.

AUTENTIFICARE CU SELFIE-URI ȘI AMPRENTE

Din dorința de minimalizare a fraudelor în sistemele de plăți online, compania MasterCard va începe testarea unui nou sistem de autentificare biometrică. Compania dorește să

Era digitală

pornească un program pilot pentru un număr limitat de utilizatori ai cardurilor sale de credit, care să valideze tranzacțiile prin combinarea autentificării faciale cu cea biometrică prin citirea amprentelor. Practic, acest sistem va folosi o autentificare în doi pași, capturând o imagine cu fața persoanei folosind camera din smartphone, alături de citirea amprentei de la un deget. Acest sistem va analiza mișcarea ochilor și va detecta dacă utilizatorul clipește pentru a împiedica tentativele de fraudare a autentificării cu ajutorul unei fotografii.

Pentru implementarea acestui sistem, MasterCard colaborează cu nume mari precum Apple, Google, Samsung, Microsoft și Blackberry.

BATERII LI-ION EXTENSIBILE

O echipă de cercetători de la Universitatea din Arizona a perfecționat o metodă de a construi baterii de tipul Li-ion foarte flexibile, care se pot întinde până la 150 % din lungimea inițială fără a le fi influențată funcționalitatea.

Inspirați de Kirigami, o formă străveche de artă japoneză, cercetătorii doresc să implementeze această soluție în gadgeturi mai subțiri precum și în accesorii smart cusute în îmbrăcăminte. Aceasta constă în împachetarea multiplelor celule de Li-ion foarte subțiri, interconectate printr-un sistem de panglici care permite deplasarea liberă a elementelor componente. Astfel, acumulatorii împachetați după metoda Kirigami pot fi inserați în cureaua elastică a unui smartwatch oferind în acest mod o autonomie sporită precum și o grosime mai redusă a ceasului.

Plutonier Ovidiu SFÎRIAC

O doamnă la poliție.

— Deci, hoțul v-a furat cerceii, brățara de aur și lanțisorul de la gât?

— Da, domnule polițist.

— Și de ce nu ați strigat după ajutor?

— Riscam ca hoțul să-mi vadă și dinții de aur...

☉

Bulă merge la medic...

— Care e problema ta, tinere?

— Vedeți, visez de două săptămâni găini care joacă fotbal... Vreau să scap de aceste vise.

— Da... ia acum aceste pastile, ca să nu mai visezi găini care joacă fotbal!

— Pot să le iau mâine?

— De ce?

— Păi... vedeți... azi e finala și nu vreau să o pierd!

UMOR

Soția își așteaptă soțul acasă să îi zică că vrea să se despartă de el. Intră soțul pe ușă și zice bucurios:

— Iubito am o veste bună pentru tine.

— Iar eu am o veste rea. Dar în fine, te las pe tine să zici primul.

— Vestea bună e că am câștigat la loterie 3 milioane de lei. Acuma care e vestea rea?

La care soția spune:

— S-au ars sarmalele...

☉

Un doctor se adresează unui bețiv:

— Dacă mai bei îți scurtezi singur viața!

Bețivanul se luminează la față:

— Doctore, să știi că ai mare dreptate! Eu într-o zi n-am băut deloc și așa lungă mi-a părut ziua...

☉

— De ce l-au dat afară pe Popescu?

— A intrat la director fără să bată la ușă.

— Și ce dacă? S-a mai întâmpat.

— Da, dar nu cu camionul!!!

EPIGRAME de vacanță

De vrei concediu, fără criză,
Să-l faci conform, după rețetă,
Cu bani, să umpli o valiză
Punând bagajul în... poșetă.

■ GHEORGHE ENĂCHESCU

„Miss“ Neptun, „miss“ Costinești
Zeci de „miss“ în vara asta:
Toate „mi-s dumnezeiești“,
Numai eu „mi-s“ cu nevasta!

■ VIOREL MARTIN

Olteanul nu așteaptă vreun necaz,
Temeinic, să își facă datoria:
Când semn de febră mare are glia,
Îi pune termometru-n fir de praz.

■ DUMITRU ANDRECA

A luat banii și o plasă,
Mergând la piață ca expert.
Intors ud, a pus pe masă,
Oua prăjite și vin fiert.

■ PAUL CONSTANTIN

MAXIMA EDIȚIEI

Niciodată să nu judeci pe cineva după cei cu care se întâlnește.
Să nu uităm, Iuda avea prieteni ireproșabili.

■ ERNEST HEMINGWAY



BERBEC

Implică-te în orice activități fiindcă vei avea succes. Este rezultatul faptului că ai devenit mai hotărât și ai o motivație puternică. Ai idei strălucite care se mulează perfect pe obiectivele tale.

TAUR

Alege cea mai bună relaxare și pleacă într-o excursie într-un peisaj exotic. Vei petrece împreună cu cei dragi multe momente de neuitat.

GEMENI

Te vei mobiliza ușor și vei aborda tot felul de activități domestice. Ai planuri mărețe legate de redecorarea căminului tău, dar nu e cazul să-ți consumi toate resursele cu aceste proiecte.

RAC

Nu este momentul pentru economii. Încearcă să uiți de toate problemele și să te concentrezi pe organizarea concediului care se apropie.

LEU

Ești plin de farmec și dispus să oferi celor din familie tot sprijinul tău. Dar tu ești cel care stabilește obiectivele și implicarea fiecăruia în realizarea acestora.

FECIOARĂ

Evită orice cheltuieli inutile pentru a-ți putea oferi un concediu plăcut. Te decizi greu fiindcă există și tentații care nu-ți dau pace.

BALANȚĂ

Realizările din carieră și viața personală îți dau curaj pentru a te implica în noi proiecte. Reușești să-ți canalizezi eforturile pentru a-ți asigura un trai decent.

SCORPION

Ești la curent cu toate schimbările care se întrevăd pe plan profesional. Îți vei modifica foarte des planurile fiindcă ești nemulțumit de unele lucruri.

SĂGETĂTOR

Visezi să călătorești în locuri de care te leagă amintiri frumoase, care să îți umple sufletul de bucurie și căldură. Îți dorești compania unor prieteni vechi.

HOROSCOPO ESTIVAL

CAPRICORN

Te atrage atmosfera plină de mișcare și veselie. Alege destinații însoțite cu oameni comunicativi, care te încarcă cu energie.

VĂRSĂTOR

Ești atras de confortul căminului tău în detrimentul unor călătorii cu prietenii. Vrei să profiți de timpul liber să te odihnești și să-ți organizezi lucrurile prin casă.

PEȘTI

Te așteaptă o vară plină de distracție. Echilibrul din familie te sprijină în activitățile tale. Ești o companie plăcută pentru prietenii tăi.

ORIZONT MILITAR

REDACTOR-ȘEF

Colonel
OVIDIU PURDEA-SOMEȘ
int. 0418
0264/590669

SECRETAR DE REDACȚIE

Locotenent-colonel
ADRIAN BOCHIȘ
int. 0366

SECRETARIAT TEHNIC DE REDACȚIE

Locotenent
GABRIELA NICOARA
Plutonier-adjutant
ȘTEFAN VIOREANU
(corespondență-expediție)
int. 0228

Maistru militar clasa a III-a
RADU CIOLOCA

Plutonier OVIDIU SFIRIAC
ILEANA DUMA
(tehnoredactor)
EMIL MORITZ
(fotoreporter)
int. 0218

TIPOGRAFI

Plutonier-major
DOREL BADIU
Plutonier
DANIELA PROBOTIANU
VASILE VIȚCA
ȘTEFAN POP
int. 0385

RESPONSABIL DE NUMĂR
Locotenent
GABRIELA NICOARA

ADRESA REDACȚIEI

U.M. 02565/A, Cluj-Napoca,
Piața Ștefan cel Mare nr. 1—3
cod. 400133
Tel. 0264/590563 int.
Fax. 0264/590557

e-mail: orizontmilitar@yahoo.com

ISSN 1842—3434
B. 0362 C. 192

Opiniile exprimate în articolele publicate sub semnătura autorilor au caracter strict personal și nu angajează în vreun fel răspunderea editorului sau a redacției. Manuscrisele nu se înapoiază.

ABONAMENTE

Cei care doresc să se aboneze la ziarul „ORIZONT MILITAR”, pentru anul 2015, o pot face în următoarele condiții: costul unui abonament pe 3 luni este de 6×70 bani = 4,20 lei; pe 6 luni este de 11×70 bani = 7,70 lei și pe un an este de 22×70 bani = 15,40 lei; suma va fi depusă în contul U.M. 02216: RO17TREZ 2165005XXX006877. Cod unic de înregistrare 15051428, Trezoreria Cluj-Napoca; cererile se trimit direct, pe adresa redacției — U.M. 02565/A. În adresa de comandă va fi specificat numărul de abonamente și se va anexa obligatoriu un document care să ateste virarea banilor în contul de mai sus (chitanța fiscală).

Ziarul se va distribui doar la structurile militare care înaintează cereri de abonamente.

Murphisme... murphisme...

- Nu există un adevăr absolut — asta este absolut adevărat.
- În orice prezentare de diapozitive, cel puțin unul va fi pus invers.
- Acei care nu studiază istoria îi vor repeta greșelile. Acei care o studiază vor găsi alte căi de a greși.
- Secretul succesului este sinceritatea. Odată ce poți să te prefaci, ai reușit.
- E ceva în neregulă dacă ai întotdeauna dreptate.
- Nimic nu reușește atât de plenar ca eșecul.
- Nu insulta niciodată un crocodil până n-ai traversat râul.
- Indiferent ce se întâmplă, întotdeauna se găsește cineva care știa că așa se va întâmpla.
- Bătrânețe înseamnă întotdeauna a avea cu 15 ani mai mult decât ai tu.
- Sunt trei feluri de a face ceva: o faci tu, angajezi pe altcineva, sau le interzici copiilor tăi să o facă.
- Chiar și paranoicii au dușmani.
- Dacă ceva funcționează, nu-i bine să-l reparați.
- Oamenii vor crede orice dacă le-o șoptești la ureche.
- Regula de aur este să nu existe reguli de aur.

Următoarele întrebări despre Australia provin de la potențiali vizitatori. Au fost postate pe website-ul unei agenții de turism australiene, iar răspunsurile sunt cele oferite în realitate de către oficialii site-ului care au, în mod evident, simțul umorului.

I: Bate vreodată vântul în Australia? Nu am văzut niciodată la televizor că ar ploua, deci cum cresc plantele? (întrebare din UK)

R: Importăm toate plantele gata crescute, iar după aceea doar stăm prin preajmă privindu-le cum mor.

I: Există supermarket în Sidney și laptele se găsește pe tot parcursul anului? (Germania)

R: Nu, noi suntem o civilizație pașnică de vânători/tăietori de lemne. Laptele este ilegal.

Poante ne(bune) din Australia

I: Imi puteți da câteva informații despre cursele de hipopotami în Australia? (USA)

R: A-fri-că este continentul acela în formă de triunghi la sud de Europa. Australia este insula aceea mare din mijlocul Pacificului care nu are... sau mai bine nu! Sigur, hipopotamii se întrec în fiecare marți noapte în Kings Cross. Veniți dezbrăcat.

I: În care direcție este nordul în Australia? (USA)

R: Stați cu fața la Sud apoi răsuciți-vă cu 180 de grade. Contactați-ne când sosiți și vă vom da și restul detaliilor.

I: Pot aduce cu mine tacâmuri în Australia? (UK)

R: De ce? Folosiți-vă degetele cum facem și noi.

I: Imi puteți trimite programul Corului de băieți din Viena (Vienna Boys' Choir)? (USA)

R: Austria este țara aceea micuță învecinată cu Germania, a cărei... sau mai bine nu! Sigur, Vienna Boys' Choir cântă în fiecare marți noaptea în Kings Cross, imediat după cursa de hipopotami. Veniți dezbrăcat.

I: Voi putea vedea canguri pe stradă? (întrebare din USA)

R: Depinde cât de mult alcool veți bea.

La cum arată, mă-ntrebam
Ieri la Alimentară:
O fi de vară-acest salam,
Ori este... de-astă vară?

■ IOAN FRENȚESC

EPIGRAME

Vreau să treacă primăvara,
Ducă-se ca toate cele
Și să vină iarăși vara...
Vara verișoarei mele!

■ VASILE LARCO

Litoralul mă uimește,
Însă și mai mult îmi place:
Pe nisipul ce scâlpește
O nevastă care tace!

■ GEORGE ZARAFU



Job-uri neobișnuite ale scriitorilor celebri

William S. Burroughs După ce a fost destituit, în anul 1942, din armata Statelor Unite din cauza unor probleme psihiatrice, autorul lui „Tarzan” a fost nevoit să se mute la Chicago. Aici, obligat fiind să-și achite cheltuielile zilnice, s-a angajat la o firmă de deratizare. Experițele sale în acest „domeniu” au fost ulterior marcate în colecția de povestiri „Exterminatorul”.

Charles Dickens Creatorul lui Oliver Twist și a lui David Copperfield a muncit încă de la vârsta de 12 ani într-o fabrică de cremă de ghetă, pentru doar 6 șilingi pe săptămână. Ulterior, scriitorul britanic a început să lucreze într-un cabinet de avocatură. Nefiind atras de munca în domeniul juridic, s-a reorientat profesional, devenind astfel ziarist.

George Orwell La 19 ani, scriitorul englez lucra în poliția din Birmania. După șapte ani de muncă, într-o regiune din nordul Italiei, s-a îmbolnăvit de febra Dengue. Trimis acasă, pentru a se recupera, demisionază din funcția de polițist și își începe cariera de scriitor.

Arthur Conan Doyle După ce a studiat medicina la Universitatea din Edinburg, creatorul lui Sherlock Holmes a lucrat ca medic chirurg pe două nave de croazieră. La întoarcerea sa în Anglia, autorul britanic a profesat într-un spital din Hampshire, ocupându-se de pacienții săi dar și de scrierile sale.

Franz Kafka Doctor în drept la Universitatea Charles-Ferdinand din Praga, a lucrat un an de zile, fără să fie plătit, ca funcționar juridic pentru o firmă de asigurări. După alte două luni, Kafka decide să renunțe la slujbă deoarece programul încărcat nu-i permitea să se ocupe și de scris. Deși scriitorul caracteriza într-un mod disprețuitor locurile sale de muncă, el a fost considerat de șefii săi drept un angajat model.

Jack London În adolescența sa, scriitorul fura stridii de la fermele din Golful San Francisco pentru a le vinde apoi în piețele din Oakland. După ce barca a fost deteriorată, s-a alăturat unor echipe de pescari. De-a lungul timpului a mai lucrat și într-o fabrică în care se confecționau articole din iută.

Maxime cu... haz

- Nu testa niciodată adâncimea apei cu ambele picioare.
- Dragostea eternă durează 3 ani.
- Nu este important să câștigi! Este important să-l faci pe celălalt să piardă.
- Nu sunt complet inutilă! Cel puțin servesc de exemplu negativ pentru alții.
- Cel mai important nu este să știi! Mai important este să ai telefonul celui care știe.
- Eu nu sufăr de nebunie! Mă bucur de ea în fiecare minut.
- Există o lume mai bună, dar este foarte scumpă.
- Dacă o păsărică ți-a șoptit ceva atunci înseamnă că ai înnebunit, pentru că păsărelele nu vorbesc.
- Tăcerea este de aur. Păcat că nu ți-o cumpără nimeni.

Studentii militari în stagiu la Cluj-Napoca

La un pas de primul grad de ofițer

Împărțiți pe întreg teritoriul țării în funcție de specializările lor militare, de opțiunile personale exprimate, precum și de posibilitățile unităților militare de a-i găzdui, o parte dintre viitorii absolvenți militari de la Sibiu au desfășurat trei săptămâni de stagiu „training on the job” în unitățile militare din garnizoana Cluj-Napoca. Aflați în pragul examenelor de licență, concentrați pe obținerea unor rezul-

Academia Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu” din Sibiu investește consecvent în pregătirea studenților săi. Vizând obiective îndrăznețe și dorind ca tinerii ofițeri formați pe băncile acestei școli să se plieze cât mai bine pe cerințele și nevoile armatei, la sfârșitul ultimului an academic, înainte de abordarea obstacolului final din viața de cadet — examenul de licență, viitorii absolvenți sunt direcționați spre unitățile militare din teritoriu. Dornică să le afle gândurile și impresiile ce-i încearcă acum la finalul studiilor academice, în miez de iulie, am petrecut două zile alături de ei.

documentelor specifice armiei. Mi-a mărturisit că marea sa dorință este aceea de a lucra într-un institut de cercetare. Puțini sunt cei care, după un număr generos de ani de studiu, își mențin trează dorința

mare la examenul final și să pot opta pentru o funcție într-una dintre unitățile subordonate diviziei de la Cluj.

*

Dacă pentru interlocutorii anteriori arma apărare CBRN a fost opțiunea potrivită, studentul sergent Mihai Perșa poartă pe umerii săi culoarea intendenței. Pentru a desluși câteva dintre tainele armiei pe care și-a ales-o, tânărul Mihai și-a petrecut cele trei săptămâni de stagiu în cadrul modului S4 din B. 1 R.AA OSAKM. Aici, în persoana maiorului Marcel Oroian, șeful compartimentului achiziții, a găsit sprijin în finalizarea părții practice a lucrării sale de licență. Acesta i-a oferit detalii concludente despre posibilitatea optimizării aprovizionării armatei, creionându-i, totodată, câteva soluții practice în această problemă.

Dând contur lucrărilor de licență

La Depozitul 241 Intendență „General Mircea Mănescu” din Someșeni studenții sergent Radu Coman și Iuliana Florescu și studentul sergent-major Ionuț Lupașcu au avut oportunitatea de a se instrui sub atenta îndrumare a unor ofițeri de intendență.

De la studentul sergent Radu Coman am aflat că armata este percepută, în rândul tinerilor

celor trei săptămâni să părăsească unitatea militară cu o reprezentare cât mai clară a modului de organizare al acesteia. Dintre toate l-a atras în mod special compartimentul de achiziții publice, activitățile derulate aici stărnindu-i interesul.

Întrebat ce a însemnat acest stagiu de pregătire pentru el, studentul sergent-major Ionuț Lupașcu mi-a mărturisit: „Mi-a oferit posibilitatea să îmi finalizez partea practică a lucrării de licență. De asemenea, în aceste săptămâni am văzut ce înseamnă munca într-o unitate militară. Am avut prilejul să ne facem stagiul într-o unitate de intendență, eu și colegii mei având această specializare militară. Am înțeles, astfel, mai bine rolul logisticii și am reușit să identificăm atribuțiile fiecărei funcții din cadrul modului S4.” Studentul sergent-major Lupașcu, viitorul sublocotenent de intendență, și-ar dori ca repartitia să-i ofere șansa de a ocupa o funcție în domeniul planificării sau conducerii logistice. Cu siguranță, Iașul este garnizoana pe care nu ar refuza-o.

Tânără domnișoară student sergent Iuliana Florescu, delicată din fire și radiind feminitate în ciuda ținutei de camuflaj în care era îmbrăcată, m-a convins prin atitudinea ei hotărâtă că armata a fost o alegere inspirată. A participat, alături de colegii săi, la activități ce au implicat recepționarea unor bunuri materiale și distribuția altora. Astfel a înțeles că un ofițer trebuie să fie în permanență vigilent și să cunoască temeinic legislația de specialitate. Când s-a decis să devină ofițer de intendență a vizat ocuparea unei funcții care să implice preponderent munca de birou, iar acum, în unitate, a identificat și funcțiile care ar apropia-o de dezideratul inițial.



Viitorii specialiști de intendență, într-o activitate practică, alături de plutonierul-major Marius Filip (foto dreapta)

din zilele noastre, ca „un loc sigur de muncă ce îți oferă posibilitatea afirmării în carieră”. A optat pentru arma intendență la admiterea în academie. Cei trei ani petrecuți la Sibiu i-a folosit în favoarea sa: și-a format un bogat bagaj de cunoștințe juridice și și-a consolidat pregătirea militară începută în Colegiul Național Militar „Mihai Viteazul” din Alba-Iulia. Ajuns în acest stagiu de pregătire și-a propus ca la finalul

După discuțiile purtate cu ei, pot spune că săptămânile petrecute de viitorii ofițeri în unitățile militare de la Cluj au fost o experiență unică pentru fiecare în parte. Pe lângă oportunitatea de a conștientiza responsabilitățile implicate de profesia aleasă, au avut prilejul de a întâlni oameni noi și de a vizita atracțiile turistice ale municipiului.

Locotenent
Gabriela NICOARA



În R. 50 R.AA studenții militari au învățat ABC-ul carierei de ofițer

tate meritorii, aceștia au avut ca principal obiectiv al stagiului definitivarea părții practice a lucrărilor de licență. Pe lângă aceasta, au fost coopțați să participe la activități de instruire și au asistat la desfășurarea programului zilnic al unității.

La Regimentul 50 Rachete Antiaeriene „Andrei Mureșianu” de la Florești i-am întâlnit pe studenții sergent Ana-Maria Nedelcu și Mihai Perșa și pe studentul sergent-major Andrei Țăpoi. Debordând a tinerețe și privind cu încredere spre primul grad de ofițer, cei trei mi-au creionat, în câteva cuvinte, stagiul petrecut în marea unitate militară de la Cluj și mi-au încredințat câteva dintre visele și aspirațiile lor.

Deși specializările celor trei nu au coincis cu specificul regimentului, cei trei au avut multe de învățat aici. Repartiți la batalioanele din subordinea regimentului pentru a desfășura o parte din programul zilnic, cei trei și-au format o imagine despre munca într-o unitate militară.

Pentru studentul sergent-major Andrei Țăpoi experiența avută în acest stagiu a fost prima de acest gen. Și-a dorit armata „de când era mic”, iar abia acum, la finalul anilor de studiu a văzut ce înseamnă cu adevărat o unitate militară. Chiar dacă în cei trei ani de studiu a trecut de câteva ori pragul școlii de aplicație de la Câmpulung-Muscel, nu a avut prilejul, până acum, să se întâlnească cu adevărata muncă de ofițer. Purtând pe umeri însemnul armiei CBRN, a fost repartizat în cadrul modului S3 pentru a se iniția în întocmirea

de a se apleca cu o mai mare atenție spre un anumit domeniu. Privind la dorința tânărului student, aceea de a obține titlul de doctor într-una dintre ramurile specializării pentru care a optat, am înțeles că proiecția carierei sale este una clară, iar alegerea armiei CBRN nu a fost aleatorie.

*

Cu domnișoara student sergent Ana-Maria Nedelcu am purtat o discuție mai... sentimentală:

— De ce te-ai îndreptat spre armată?

— Am ales această cale în ciuda voinței părinților mei. În clasa a VIII-a, mi-a fost prezentată ideea liceului militar, iar eu am fost foarte încântată de această oportunitate și am ales să urmez Colegiul Național Militar „Dimitrie Cantemir” din Breaza. Apoi, a urmat firescul lucrurilor: Academia Forțelor Terestre „Nicolae Bălcescu”.

— Cum ți s-a părut acest stagiu de practică? Te-a impresionat ceva în această unitate militară?

— Perioada de trei săptămâni a fost bine-venită. Am avut ocazia să văd cum se lucrează într-o unitate militară. Aici am găsit multă bunăvoință și înțelegere. Cei care s-au ocupat de noi au avut răbdare și ne-au acordat timp răspunzând la toate întrebările și solicitările noastre. Trebuie să recunosc că oamenii de aici sunt altfel. Deși sunt din Pitești, mi-aș dori să vin la Cluj, în special pentru oamenii de aici.

— Care sunt planurile tale de viitor?

— Să obțin o notă cât mai